
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 6 Μαΐου 1998

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απαντώντας απόψε, στην “Ώρα του 
Πρωθυπουργού” στη Βουλή, στις ερωτήσεις του Προέδρου του 
Συνασπισμού Νίκου Κωνσταντόπουλου και του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ 
Κώστα Βρεττού για την ΟΝΕ και την προοπτική ένταξης της χώρας μας 
σ’ αυτήν, υπογράμμισε μεταξύ άλλων:

• ·Η κυβέρνηση παρέλαβε στα τέλη του 1993 μια οικονομία με 14,2% 
πληθωρισμό και 13,8% δημοσιονομικό έλλειμμα. Από τότε μέχρι τα 
τέλη του 1997 το έλλειμμα μειώθηκε στο 4% του ΑΕΠ (δηλαδή κατά 
10 μονάδες) και ο πληθωρισμός στο 5,5% (δηλαδή κατά 9 
ποσοστιαίες μονάδες). Το 1998 θα έχει σημειωθεί ακόμα πιο μεγάλη 
πρόοδος. Θέλω να σημειώσω ότι η διπλή αυτή πρόοδος είναι η πιο 
σημαντική μεταξύ των χωρών της Ε.Ε. Η μία ή η άλλη χώρα είχαν να 
αντιμετωπίσουν ελλείμματα ή πληθωρισμό, αλλά όχι και τα δύο, και 
μάλιστα σε τόση μεγάλη έκταση. Το άλμα που κάναμε ήταν τεράστιο.

• Το 1993 η Ν.Δ υπέβαλε ένα Πρόγραμμα Σύγκλισης με 
συγκεκριμένους ποσοτικούς στόχους. Την ίδια χρονιά, η ίδια η Ν.Δ. 
ανέτρεψε πλήρως το Πρόγραμμα αυτό και έφερε πίσω την οικονομία 
κατά δύο τουλάχιστον χρόνια. Συγκεκριμένα, το δημοσιονομικό 
έλλειμμα από 8,6% του ΑΕΠ που είχε τεθεί ως στόχος για το 1993 
κατέληξε στο 13,8%, δηλαδή 5,2 μονάδες υψηλότερο από το στόχο 
και 4,4 μονάδες χειρότερο από το 1992. Αν η Κυβέρνηση της Ν.Δ είχε 
πετύχει το δικό της στόχο, σήμερα η Ελλάδα θα είχε μηδενικό 
δημοσιονομικό έλλειμμα, για να μην πω πλεόνασμα.
Αν επίσης η κυβέρνηση της Ν.Δ είχε πετύχει το στόχο που η ίδια είχε 
θέσει για τον πληθωρισμό το 1993, σήμερα ο πληθωρισμός στην 
Ελλάδα θα ήταν πιθανότατα κάτω από το 3%. Και αυτό θα εσήμαινε 
πως η Ελλάδα, πράγματι, θα μπορούσε να είχε καταστεί μέλος της 
ΟΝΕ από σήμερα.
Η Κυβέρνηση δεν μπορεί να δεχθεί κριτική για οπισθοδρομήσεις για 
τις οποίες δεν ευθύνεται, όταν μάλιστα οι επιδόσεις που διασφάλισε 
από το 1993 μέχρι σήμερα, ξεπερνούν κατά πολύ τις αντίστοιχες 
επιδόσεις οποιοσδήποτε άλλης χώρας της Ε.Ε στο ίδιο διάστημα. 
Κάναμε έναν άθλο.

• Στην πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής, στις Βρυξέλλες, συντελέσθηκε, 
πράγματι, ένα ιστορικό βήμα, που από χρόνια περίμενε η Ευρώπη. 
Στην ίδια Σύνοδο οι εταίροι μας αναγνώρισαν τόσο την πρόοδο, όσο 
και την αποφασιστικότητα με την οποία η Κυβέρνησή μας προχωρά.
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Έδωσαν ένα ισχυρό μήνυμα προς όλους για την προοπτική της 
Ελλάδας να αποτελέσει το δωδέκατο μέλος της ΟΝΕ το 2001.
Ο κυβερνητικός σχεδιασμός και η πολιτική μας στοχεύουν ακριβώς σ’ 
αυτό το αποτέλεσμα:
Σχεδιάσαμε την ένταξη της δραχμής στο Μηχανισμό των 
Συναλλαγματικών Ισοτιμιών, ώστε να εξασφαλίσουμε τη σταθερότητα 
της ισοτιμίας, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στη Συνθήκη. 
Σχεδιάσαμε από τα τέλη του 1997 ένα πρόγραμμα εκσυγχρονισμού 
(αναφέρομαι ενδεικτικά στα προγράμματα εξυγίανσης των ΕΛΤΑ, 
ΟΣΕ και των Αστικών Συγκοινωνιών), και μετοχοποιήσεων ή 
ιδιωτικοποιήσεων μιας σειράς ΔΕΚΟ. Και δεν θα παραλείψω να 
αναφέρω και το πρόγραμμα αναδιοργάνωσης της ΔΕΗ.
Επίσης, στον τραπεζικό τομέα έγιναν πρόσφατα σημαντικά βήματα 
•για την προετοιμασία των Τραπεζών στον ανταγωνισμό. Σήμερα ο 
Υπουργός Εθνικής Οικονομίας παρουσίασε τις κυβερνητικές 
αποφάσεις για την Ιονική Τράπεζα. Θέλουμε ένα τραπεζικό σύστημα 
με προοπτική, δυναμισμό και ικανό να ανταγωνισθεί τα ξένα 
συγκροτήματα και όχι να συρρικνώνεται συνεχώς.
Μέσα στο Μάιο το επικαιροποιημένο Πρόγραμμα Σύγκλισης θα 
αποσταλεί στις υπηρεσίες της Ε.Ε. Ένα Πρόγραμμα Σύγκλισης 
αναφέρεται σε γενικούς τόπους και ποσοτικά μεγέθη. Τα μέτρα 
υλοποίησης των στόχων του και ιδιαίτερα τα δημοσιονομικά 
συζητούνται στη Βουλή σε εξειδικευμένη βάση, δηλαδή με τον 
προϋπολογισμό ή τα σχετικά νομοσχέδια όταν υπάρξουν. Θα έχουμε 
συνεπώς περισσότερες ευκαιρίες να συζητήσουμε στη Βουλή την 
εξειδικευμένη πολιτική με την οποία υλοποιούνται οι γενικοί μας 
στόχοι. Άλλωστε αυτοί δεν αλλάζουν. Ούτε και αλλάζουν οι 
δημοσιονομικοί στόχοι. Η πολιτική μας δεν άρχισε χθες και είναι 
μύθος ότι έχουμε να πετύχουμε σε 18 μήνες παραλείψεις των 12 ή 6 
ή 3 προηγουμένων ετών. Η πολιτική μας κινείται σε πορεία που έχει 
χαραχθεί και ακολουθείται, κάνοντας όπου χρειάζεται τις κατάλληλες 
διορθώσεις. Δεν αλλάζουμε τίποτα, ούτε και υπάρχει σήμερα κάτι 
διαφορετικό.
Όλα αυτά τα χρόνια έγιναν κρίσιμα βήματα προς τα εμπρός. Αλλιώς, 
δεν θα κερδίζαμε την εμπιστοσύνη μέσα και έξω από τη χώρα. Ούτε 
τη βεβαιότητα των εταίρων μας για συμμετοχή μας σε 18 μήνες στην 
ΟΝΕ. Θα δράσουμε αποφασιστικά και συντονισμένα. Η μέχρι σήμερα 
πορεία έδειξε ότι η Κυβέρνησή μας μπορεί να φέρει σε πέρας 
σημαντικούς στόχους. Δεν είναι τυχαία η εμπιστοσύνη που δείχνουν 
οι διεθνείς φορείς στην πολιτική μας και στο μέλλον της οικονομίας 
μας.
Επιτέλους, οι πολιτικές δυνάμεις που μονίμως μεμψιμοιρούν, ας 
επικοινωνήσουν με την κοινωνία να αφουγκραστούν τα μηνύματά της. 
Ας μην αυτοπαγιδεύεται ο Πρόεδρος του Συνασπισμού σε αυθαίρετες 
λεκτικές κατασκευές χωρίς αντίκρυσμα στην πραγματικότητα. Τα



μέτρα που παίρνουμε είναι εύκολο για κάποιους να τα χαρακτηρίζουν 
οδυνηρά, αρνητικά, αυταρχικά και άνισα και ταυτόχρονα να ασκούν 
κριτική ότι η Κυβέρνηση δεν έχει μπει στην ΟΝΕ μαζί με τις άλλες 
χώρες. Η πολιτική κριτική οφείλει και αυτή να υπακούει στους 
κανόνες λογικής που ανέλυσαν ο Αριστοτέλης, ο Καρτέσιος και άλλοι 
για να μπορεί να λειτουργεί εποικοδομητικά.

• Η πολιτική μας είναι πολιτική που κοιτάει προς τα εμπρός, πολιτική 
οραματική. Το ξέρουμε ότι έχει κόστος. Όμως, το κόστος αυτό είναι 
μια επένδυση στο μέλλον και η κοινωνία αυτό το γνωρίζει. Το ΠΑΣΟΚ 
θα εντάξει την Ελλάδα στην ΟΝΕ, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα 
που έχουμε θέσει. Ο Έλληνας από την 1/1/2002 θα κάνει τις 
συναλλαγές του σε Ευρώ και θα καλύπτεται από την ασφάλεια ενός 
νέου παγκόσμιου νομίσματος. .Στο μεταξύ η ανάπτυξη θα έχει 
επιταχυνθεί και το βιοτικό επίπεδο στη χώρα μας θα έχει αυξηθεί κατά 
τρόπο αισθητό.

• Επειδή τον τελευταίο καιρό, αβασάνιστα, διατυπώνεται από πολλούς 
το ερώτημα γιατί η κυβέρνηση δεν κατέφυγε σε πολιτική 
διαπραγμάτευση, προκειμένου να πετύχει από τις 2 Μαΐου την ένταξη 
της χώρας στην ΟΝΕ, είμαι υποχρεωμένος, για πολλοστή φορά, να 
πω:

0 Η Ελλάδα δεν πληροί τα πέντε κριτήρια σύγκλισης. Οποιαδήποτε 
πολιτική διαπραγμάτευση που θα απέβλεπε στην ένταξη της 
Ελλάδας, με δεδομένη τη μη ικανοποίηση όλων των κριτηρίων 
σύγκλισης, θα παραβίαζε κατάφωρα τη Συνθήκη και έτσι δεν θα 
υπήρχε ούτε η ελάχιστη δυνατή πιθανότητα αποδοχής, αφού θα 
άνοιγε και το δρόμο για τις χώρες της διεύρυνσης για μια αντίστοιχη 
πολιτική διαπραγμάτευση. Και εάν ακόμη -ας υποθέσουμε- το 
πετυχαίναμε, όπως ανοήτως ισχυρίζονται ορισμένοι, εφόσον δεν θα 
πληρούσαμε και τα πέντε κριτήρια, θα μπορούσαμε στη συνέχεια, 
όντας στην ΟΝΕ από τις 2 Μαΐου, να ανταποκριθούμε στις 
προϋποθέσεις που θέτει το Σύμφωνο Σταθερότητας; θα μπορούσαμε 
να αποφύγουμε ένα αυξημένο πληθωρισμό; Και βέβαια όχι. Θα 
έπρεπε να εγκαταλείψουμε αμέσως την ΟΝΕ.

• Συνεπώς, όσοι επιμένουν στην επιχειρηματολογία της πολιτικής 
διαπραγμάτευσης, είτε το κάνουν σκοπίμως για λόγους 
μικροπολιτικούς , είτε αγνοούν παντελώς τις εξελίξεις στην Ε.Ε. και δη 
στην ΟΝΕ. Αφήστε που μια τυχόν αποδοχή τωρινού αιτήματος 
εντάξεως στην ΟΝΕ θα είχε επιπλέον και αρνητικές συνέπειες για την 
αξιοπιστία της ζώνης του Ευρώ. Επιπλέον θα δημιουργούσε και 
σοβαρό πρόβλημα αξιοπιστίας για την ίδια τη χώρα μας, που θα 
εμφανιζόταν να προτείνει αδιανόητα πράγματα.

• Τέλος, επειδή έγινε λόγος για νέο Πρόγραμμα Σύγκλισης, το οποίο η 
Κυβέρνηση αρνείται να συζητήσει στη Βουλή, έχω να πω τα εξής:

-  Δεν πρόκειται περί νέου Προγράμματος Σύγκλισης, αλλά περί 
επικαιροποίησης και διετούς χρονικής επέκτασης του προηγούμενου,



μετά την προσαρμογή της ισοτιμίας της δραχμής την 14η Μαρτίου 
1998. Άλλωστε, αυτή η επικαιροποίηση δεν περιλαμβάνει κανένα νέο 
μέτρο πολιτικής, που δεν έχει εξαγγελθεί μέχρι σήμερα. Ούτε η 
κυβέρνηση έχει δεσμευθεί σε κανένα για νέα οικονομικά μέτρα.

-  Οι επικαιροποιήσεις των Προγραμμάτων Σύγκλισης είναι πλέον μια 
τεχνική διαδικασία ρουτίνας και εξετάζονται σε υπηρεσιακό επίπεδο 
στο πλαίσιο της Ε.Ε. Πολλές χώρες - μέλη υποβάλλουν 
επικαιροποιήσεις δύο φορές το χρόνο, οι οποίες δεν αποτελούν 
τίποτε περισσότερο από προβλέψεις ορισμένων οικονομικών 
μεγεθών. Φυσικά, δεν μπορούν να συγκριθούν με πολιτικές πράξεις, 
όπως είναι η κατάθεση και η ψήφιση του προϋπολογισμού και έτσι 
δεν είναι σκόπιμο να περιβάλλονται με το κύρος μιας 
κοινοβουλευτικής συζήτησης.

- Τ ο  επικαιροποιημένο Πρόγραμμα Σύγκλισης που θα περατωθεί και 
θα υποβληθεί στα αρμόδια όργανα της Ε.Ε., περί τα τέλη Μαΐου, θα 
περιέχει προβλέψεις μέχρι το έτος 2001 για τον πληθωρισμό, το 
δημοσιονομικό έλλειμμα, το δημόσιο χρέος, το ισοζύγιο πληρωμών, 
το ΑΕΠ, την απασχόληση κ.λπ, ιδιαίτερα μετά την ένταξη της δραχμής 
στο Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών στις 14/3/1998.
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